

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Tel. uredn. 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

V nova kulturna sezona

Bastid v Zagreb in Beograd

Prihodnji teden se, lahko rečemo, odvarja v Mariboru nova kulturna sezona 1936-37. Kulturno življenje Maribora kot obsejne nacionalno kulturne postojanke je tako važno, da je treba podati nekaj načelnih pripomb. Obramba in pospeševanje mariborskega kulturnega življenja v tem večjega pomena, ker nikakor ne gre podcenjevati nemških kulturnih in družabnih vplivov, spričo katerih se vse močnejše in glasneje povdarja potreba afirmacije mariborskega nacionalnega kulturnega žitja in bitja. Ni pa možna ta afirmacija v drugačni smeri, kakor v duhu povdarka kvalitete, ki naj prešinja vse mariborske kulturne činitelje, predvsem pa naše gledališče. Ljudsko univerzo in nosilce glasbenega in koncertnega udejstvovanja.

Naše gledališče je velika pridobitev in pomembna kulturno nacionalna ustanova, katere vrednost in važnost bi mogli prav pretehtati šele tedaj, če bi jo izgnali. Že lani so se čule in izražale razne kritike, ki bi morda še danes imele svojo upravičenost. Ni jamstva, da se bo v izvajanju letošnjega repertoarnega programa dvignil kvaliteten nivo mariborske gledališke tvornosti. V zavesti, da je pač treba v dobi splošne gospodarske depresije marsikje zatisniti oči, pa je slejkoprej dolžnost vseli pravni in zavednih narodnjakov in nacionalnih mož, da navzlic vsemu temu z abonmajem in stalnim posecanjem našega Talijanskega hrama podpro to pomembno nacionalno obsejno kulturno ustanovo.

Ljudska univerza vrši svoje poslanstvo že 10 let. Vršila ga je v znaku nedvomne dobre volje pri izvajanju zvišenega poslanstva narodne prosvete. Ko vstopa v drugo dekadno svojega obstoja in delovanja, pa bi bilo želeli, da se njene iniciativne postavijo na osnove čistega zasledovanja nacionalno kulturnih nalog in da se iz tega vidika daje prednost domačim in jugoslovenskim ter obče slovenskim problemom. Ne more biti pri tem irelevantna osebnost predavatelja. Pripomniti bi bilo, da bi se pritegnili v krog sodelavcev prvenstveno domači predavatelji iz področja raznih delov naše države ter sloviti slovenski znanstveniki in učenjaki, katerih sodelovanje naj bi dajalo naši mariborski Ljudski univerzi vse jasnejši in močnejši pečat slovenske, jugoslovenske in slovenske kulturne ustanove. S tem bi naša mariborska Ljudska univerza, ki slovi po vsej državi kot najagilnejša in najiniciativnejša, svoj sloves le še potrdila in pomnožila.

Tretji važnejši činitelj mariborskega kulturnega snovanja so mariborske glasbene, pevске in godbene organizacije. Mariborsko glasbeno življenje je precej živalno in kaže zadovoljivo bilanco. Potrebno je slejkoprej naglašati moment kvalitete, ki naj v bodoče čim vidneje prodrje pri organizacijah raznih koncertnih prireditelj. Lanskoletni velikopotezno zasnovani koncert Glasbene matice z izvajanjem Verdijevega »Requiem« je pokazal smer, v katero naj se tudi v bodoče osredotoča glasbena in pevsko-kulturna tvornost Maribora. Razen tega pa naj bi se v interesu elitnih glasbenih krogov mariborskih razširila lanskoletna iniciativa z organizacijo intimnih komorno glasbenih večerov, na katerih naj bi nastopali mariborski, pa tudi ljubljanski in zagrebški virtuozni v posameznih instrumentih.

Uvaževanje gornjih misli bo nedvomno podkrepilo kulturno delavnost v Maribo-

PARIZ, 23. septembra. Dne 24. oktobra prispe francoski trgovinski minister Bastid v Zagreb k otvoritvi zagrebškega veleposelnika. Nato se poda v Beograd, kjer bo imel razgovore z našimi vodilnimi činitelji v svrhu poglabitve jugoslovensko francoskih trgovinskih odnošajev.

Vprašanje abesinske delegacije pred haška razsodišče

ZENEVA, 23. septembra. Včeraj ob 11. dopoldne se je ponovno sestaj verifikacijski odbor skupščine Društva narodov. Abesinska delegacija zahteva s posebno spomenico, da jo odbor zasliši pred končno odločitvijo. Razen tega pa so Abesinci zahtevali, da sklepa skupščina Društva narodov o poročilu odbora šele 24 ur po predloženem poročilu. Verifikacijski odbor DN pod predstvom perujskega delegata Dudela je imel takoj po zasedanju DN svojo sejo, na kateri se je obravnavalo vprašanje abesinske delegacije. Razprava je bila mestoma zelo burna, ker sta angleški in francoski delegat Eden in Delbos zastopala stališče, da se mandati abesinskih delegatov ne morejo priznati, dočim so bili delegati nevtralnih držav pod vodstvom nizozemskega delegata in znanega pravnik Limburga nasprotnega mišljenja in je dr. Limburg naglašal, da pravniki ne morejo nikdar priznati tega, kar ugaja politikom, ker prehajajo politiki prav pogosto preko vsakega prava. Po dolgotrajni debati se je soglasno sprejela resolucija, da se stavi skupščini DN predlog, da se od mednarodnega haškega razsodišča izposluje mišljenje glede sedanjega pravnega položaja abesinske delegacije. Tako je sedaj odprto vprašanje, ali more abesinska delegacija do odločitve haškega razsodišča sodelovati pri zasedanju Društva narodov. O tem vprašanju bo odločil plenum DN.

PARIZ, 23. septembra. Francoska vlada je profesorju Gastonu Jezeju prepovedala, da še vnaprej kot strokovnjak zastopa abesinsko vlado z uteme litvijo, da pod takšnimi okolnostmi francoski državni uradnik ne more ostati v kontraktualni službi neke tuje vlade.

Roosevelt : Roosevelt

LONDON, 23. septembra. Borba spričo predstojajočih predsedniških volitev v USA gre v višek. Neki Rooseveltov bratranec polkovnik Teodor Roosevelt, nečak bivšega istoimenskega predsednika, je začel v državi Maine silno srdito kampanjo proti svojemu lastnemu bratranču v korist protikandidata guvernerja Landona. Med drugim očita svojemu bratranču, da je pozrl vse obljube, ki jih je bil dal v volilni borbi leta 1932, da je v 4 letih svojega predsednikovanja potrošil več javnih sredstev kakor je bilo potrošenih v vseh 124 letih obstoja Zedinjenih držav ameriških ter da hoče mesto dosedanje demokratične države uvesti svoj osebni nasilni režim po komunističnem, oziroma fašističnem vzoru. Polkovnik Roosevelt označuje svojega bratranca kot državno nevarnost in poziva volilce, da glasujejo za Landona. Soproga polkovnika Roosevelta pa istočasno objavlja energične članke v časopisju proti svojemu sorodniku.

Savjeti in kolektivi v Spaniji

LONDON, 23. septembra. Caballerova vlada vodi pogajanja glede popolne reorganizacije španske države, ki se bo proglasila kot federativna kmetško delavska republika. Verjetno je, da bo sedanji predsednik vlade Largo Cabalero kot predsednik strokovnih zvez prevzel predsedstvo v projektiranem narodnem svetu. Vsa državna uprava se bo likvidirala in se bo poverila poedi nim zveznim republikam. Razen tega se bo ustanovili posebni vojni svet, ki bo prevzel vrhovno poveljstvo nad vsemi vojnimi silami, ki se bodo sestojale iz vojne milice in vojnih obveznikov. Te vesti potrjuje tudi poluradna agencija Radio. K temu koraku sovjetiziranja španske republike se je odločil Largo Cabalero na zahtevo anarhistov in ekstremnih levčarskih krogov. Vsa oblast se bo izročila delavcem in kmetom, ki bodo takoj pristopili kolektivizaciji zemlje. Ta preobnova španske ustave bi se izvršila še pred koncem tega tedna. V londonskih krogih so zbudile te informacije veliko razburjenje, ker ima angleški privatni in državni kapital v Španiji za preko 500 milijonov funtov šterlingov. Doznava se, da pripravljata tudi vstaška vlada v Burgosu proglasitev španske federativne republike, odtosno zvezne španske države.

Anglija utrjuje svoja sedozemska opazišča

LONDON, 23. septembra. »Morningpost« poroča, da bo angleška vlada takoj po vrnitvi prvega lorda admiralltete Hoarea iz inspekcijskega potovanja napravila zelo važne zaključke z ozirom na strateško utrjevanje Sredozemskega morja. Hoare se je največ zadržal na Cipru, kjer je pregledal luke, ki se bodo utrdile.

Predsednik katalonske vlade ubit?

PARIZ, 23. septembra. Agencija Štefani poroča, da so v Barceloni ubili komunisti predsednika katalonske vlade Companysa.

ru, ki bodi resnični drugi kulturni center slovenstva in močna trdnjava jugoslov. ter obče slovenske kulturne tvornosti ob severni meji naše države

Čuvajte Jugoslavijo!

Razne vesti

Občinske volitve 25. oktobra

bodo v sledečih občinah: Srez Šmarje pri Jelšah: Kozje, Pilštanj, Planina pri Sevnici, Sv. Peter pod Svetim gorami. — Srez Slovenjgradec: Pameče, Podgrad, Stari trg, Skale, Šmartno v Slov. gor., Šoštanj-mesto, Sv. Andraž pri Velenju, Št. Ilj pri Velenju, Št. Janž na Vinski gori, Topolščica, Razbor. — Srez Ptuj: Breg, Cirkovce, Dornava, Grajena, Hum, Leskovci, Ormož, Podlehnik, Ptuj-ska gora, Rogoznica, Središče ob Dravi, Svetina, Sv. Barbara v Halozah, Sv. Boltenk v Slov. gor., Sv. Tomaž pri Ormožu, Sv. Marko niže Ptuja, Sv. Vid pri Ptuj, Sv. Urban, Velika nedelja, Zavrč, Sv. Martin niže Ptuja. — Srez Murska Sobota: Bodonci, Cankova, Gornja Lendava, Gornja Slaveča, Gornji Petrovci, Križevci, Juršinci, Mačkovci, Martijanci, Murska Sobota - okolica, Pertoče, Prosenjakovci, Puconci, Rogaševci, Strukovci, Šalovci, Tešenovci, Tišina. — Srez Maribor - levi breg: Duplek, Jakobski dol, Jarenina, Kamnica, Korena, Kosaški, Selnica ob Dravi, Svečina, Sv. Jurij ob Pesnici, Sv. Križ, Sv. Lenart, Sv. Martin ob Pesnici, Velka, Volčina, Zg. Sv. Kungota. — Srez Maribor desni breg: Fram, Limbuš, Makole, Pobrežje, Podvelka, Poljčane, Rače, Ruše, Slivnica, Slovenska Bistrica - mesto, Slovenska Bistrica - okolica, Št. Lenart na Pohorju in Šmartno na Pohorju. — Srez Ljutomer: Apače, Ljutomer mesto, Ljutomer okolica, Mala nedelja, Negova, Slatina Radenci, Strigova. — Srez Konjice: Kojice okolica, Loče, Oplotnica, Tapanje, Žreče. — Srez Dravograd: Brezno, Črna, Dravograd, Guštanj, Marenberg, Muzica, Muta, Remšnik, Prevalje, Ribnica na Pohorju, Vuhred, Vuzenica. — Srez Dol. Lendava: Črenšovci, Odranci in Orešje. Tako bodo v nedeljo dne 15. okt. občinske volitve v naši banovini le v 232 občinah, kar je nekaj nad polovico skupnega števila občin v dravski banovini.

KRALJICA MARIJA V MILOČERU.

Na vožnji v Miločer je bila kraljica Marija deležna viharnih ovacij prebivalstva. V Drnišu jo je sprejelo okoli 600 ljudi, med njimi tudi Sokoli. Ves kraj je bil v zastavah. Na sličen način so jo sprejeli na vsem potu, v Vrhogorcu pa je bil sprejem uprav triumfalen.

ADAM PRIBIČEVIČ - DAVIDOVIČ.

Brat pokojnega Svetozarja Pribičevića Adam Pribičević je posetil včeraj šefa Demokratske stranke g. Davidoviča in ostal z njim dolj časa v razgovoru.

TOŽBA.

»Slovenčev« uvodničar toži v včerajšnji številki: »Hlapčevske duše, ki svobode ne prinesejo, so na delu, da bi ljudem pridobljeno in težko plačano svobodo čimprej zapravili. Ali si je mogoče misliti večje ironije kakor so bili dogodki v Logatcu, ko so hlapci s suženjsko miselnostjo lahko svobodno na cesti napadli tiste, ki so se za svobodo borili in zanjo trpeli?« Komentiraj prinesemo svoječasno.

V TEKSTILNIH TVORNICAH BODO ZOPET DELALI.

Včeraj je bil v Ljubljani dosežen sporazum v tekstilni stroki glede kolektivne pogodbe, splošnega in tarifnega dela. V svrhu sestave zapisnika se zastopniki delavcev in industrijevcv danes dopoldne sestanejo, nakar se pogodba podpiše

